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Bezeichnung der Art der Zusammenarbeit 
Zusammenarbeit I des 
Projektes 
Wirtschaft Zusammenarbeit unter dem Dach der Europäischen 

Metropolregion Mitteldeutschland (EMMD), 
regelmäßiger Jour Fixe des Dienstleistungszentrums Wirtschaft, 
Wissenschaft und Digitalisierung mit der Wirtschaftsförderung 
Saalekreis sowie der Wirtschaftsförderung Merseburg, 
Zusammenarbeit mit dem Merseburger Innovations- und 
Technologiezentrum (MITZ), 
Zusammenarbeit im regionalen Digitalisierungszentrum 
Sachsen-Anhalt-Süd sowie im regionalen Gründernetzwerk 
Halle-Saalekreis 

Bundestagswahl Zusammenarbeit mit den drei Umlandgemeinden Petersberg, 
Landsberg und Kabelsketal bei der Vorbereitung und 
Durchführung der Bundestagswahl. Diese drei Gemeinden und 
die Stadt Halle (Saale) bilden aktuell den Bundestagswahlkreis 
72. 

Regionale Gemeinsame Abstimmung bei der Aufstellung und 
Planungsgemeinschaft Fortschreibung des Regionalen Entwicklungsplanes der 
Halle Planungsregion Halle (umfasst die Stadt Halle, den Saalekreis, 
(Träger der den Burgenlandkreis und Teile des Landkreises Mansfeld- 
Regionalplanung sind lt. § Südharz) in Umsetzung und Präzisierung der Festsetzungen 
2 Abs. 4 die Landkreise des Landesentwicklungsplanes Sachsen-Anhalt 2010 
und kreisfreien Städte) 
Planungsverband Planungsverbandsmitglieder sind aktuell die Stadt Halle (Saale), 
Industriegebiet die Stadt Landsberg und die Gemeinde Kabelsketal. Die 
Halle-Saalkreis an der Hauptaufgabe des Planungsverbandes besteht in der 
A 14 (Star Park) Durchführung der Bauleitplanung und entsprechend in der 

Durchsetzung der Festsetzungen des B-Planes Nr. 1 und der 
Ausgleichspläne Nr. 2.1 bis 2.3 
Planungsverbandsvorsitzender ist der Beigeordnete Herr 
Rebenstorf. Die Geschäftsstelle ist dem Fachbereich Planen 
zugeordnet. 

1. Welche aktuellen Formen der Zusammenarbeit mit der Verwaltung des 
Saalekreises sind aktuell? 

Die Stadtverwaltung hat die Fraktionen im Jahr 2015 gebeten, Themenvorschläge für eine 
gemeinsame Hauptausschusssitzung einzureichen. Bislang sind keine Hinweise 
eingegangen. Dies vorangestellt, können die Fragen wie folgt beantwortet werden: 

Antwort der Veiwaltung: 

Sitzung des Stadtrates am 21.11.2018 
Anfrage der Fraktion DIE LINKE im Stadtrat Halle (Saale) zur Zusammenarbeit mit dem 
Saale kreis 
Vorlagen-Nummer: Vl/2018/04545 
TOP: 10.4 

16. November 2018 Stadt Halle (Saale) 
Geschäftsbereich des Oberbürgermeisters 
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Seit 02/2011 gibt es die kommunale psychosoziale 
Arbeitsgemeinschaft Halle-Saalekreis (PSAG). 
Beratung der Bedarfe und Anliegen der Bürgerinnen und Bürger 
der Stadt Halle (Saale) und des Landkreises Saalekreis mit 
psychischen und/oder Suchterkrankungen 

Durchführung der amtlichen Schlachttier- und 
Fleischuntersuchung für die Stadt Halle (Saale) durch das 
Veterinär- und Lebensmittelüberwachungsamt Saalkreis. 

Amtsgutachten/ 
Sozialpsychiatrie 

Veterinärwesen/ 
Lebensmittelüberwachung 

Der Stadtsingechor singt die Motette zu den Merseburger 
Orgeltagen (Veranstalter: Freundeskreis Musik und 
Denkmalpflege in Kirchen des Merseburger Landes e. V.) und 
die Motette zur Merseburger Schlossweihnacht (Veranstalter: 
Domgemeinde Merseburg). 

Der Leiter des Planetariums ist Mitglied in der Jury für den Logo 
Robotics Wettbewerb an der Fachhochschule Merseburg. Das 
Thema ist „Orbit". 

archivfachlicher Austausch u. a. zur Entwicklung der 
l.eistunosanoebote für den Nutzerkreis 

Stadtsingechor 

Planetarium 

Stadtarchiv 

Die Volkshochschule Adolf Reichwein der Stadt Halle (Saale) 
kooperiert eng mit der Kreisvolkshochschule Saalekreis: 
- Angleichung der Satzung, Entgeltordnung und der AGB 
- Erstellung eines gemeinsamen Semesterprogrammes für Halle 
(Saale) und den Saalekreis 
- gemeinsame Internetseite www.vhs-halle-saalekreis.de 
- gemeinsame Beiratssitzungen 
- Ideenaustausch und Hilfe bei der Suche nach neuen 
Dozentinnen und Dozenten 

Volkshochschule 

Der Saalekreis und die Stadt Halle (Saale) sind 
Gebietskörperschaften in der Fluglärmkommission und tauschen 
sich bei qemeinsamen Betroffenheiten aus. 

Aktive Mitwirkung in der 
Fluglärmkommission 

Erfahrungsaustausch im Bereich des Umweltschutzes und 
Abstimmung des gemeinsamen Handelns im Bereich 
Umweltstraftaten 

Zusammenarbeit der 
Verwaltungsbehörden 
zum Schutz der Umwelt 
und Gesundheit gemäß 
Runderlass des MI, MJ, 
MS, MW, MLU und .MVB 
vom 29. April 2003 -21.3- 
05601 (MBI. LSA S. 379), 
geändert durch Gern. 
RdErl. Vom 17.08.2005 
(MBI. LSA S. 495) 

Regelmäßige Abstimmungen u.a. mit dem Saalekreis und dem 
Burgenlandkreis zu Fragen des ÖPNV 

Mitgliedschaft im 
Mitteldeutschen 
Verkehrsverbund 

Informationsaustausch und Abstimmung über jeweils aktuelle 
Planungen und Vorhaben 

Planergespräche 
Stadt Halle (Saale) und 
Landratsamt Saalekreis 
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Bezeichnung der Art der Zusammenarbeit 
Zusammenarbeit/ des 
Projektes 
Wirtschaft Zweckvereinbarung zur Gestaltung eines zukunftsorientierten 

Strukturwandels im Mitteldeutschen Braunkohlerevier, 
Gemeinsame Ansiedlungs- und Entwicklungsprojekte: 
Gemeindevertrag zum Star Park, Abstimmungen (z.B. im Falle 
von Baugenehmigungen) mit den Strukturen in Landsberg und 
Kabelsketal, gegenseitiger Austausch von Flächenanfragen und 
Projekten, falls diese nicht im eigenen Territorium bedient 
werden können, 
Abstimmung bei der Gewinnung und Ausbildung von 
Fachkräften für die Region: 
Abstimmung bei Ansiedlungs- und Erweiterungsvorhaben in 
Kooperation mit der Agentur für Arbeit, Kooperation mit der 
Fachhochschule Merseburq, Teilnahme an der Firmenkontakt- 

2. An welchen gemeinsamen Projekten arbeiten die Verwaltungen derzeit 
zusammen? 

Bildung Absprache und Prüfung der finanziellen Zuwendungen in 
Angeboten/Projekten; 
ein Fachaustausch erfolgt einmal im Jahr im Rahmen der 
Qualitätsentwicklungsgespräche mit den umsetzenden freien 
Trägern. 

Anlassbezogene Kooperation und Kommunikation mit der 
Abteilung Schule z.B. bei der Aufnahme von Schülerinnen und 
Schülern in Klasse 5 oder beim kollegialen Austausch zu Fragen 
der Umsetzung des Schulgesetzes. 
Im Bereich Bundesinitiative Frühe Hilfen finden seit 2014 
regelmäßig anonymisierte Fallberatungen gemeinsam mit den 
Fachkräften Frühe Hilfen (Familienhebammen und 
Familiengesundheits- und Kinderkrankenpflegerinnen) und den 
Koordinatoren der Bundesinitiative „Frühe Hilfen" des 
Saalekreises und der Stadt Halle (Saale) statt. 
Darüber hinaus nehmen die Fachkräfte Frühe Hilfen alle 2 
Monate gemeinsam (Halle (Saale) und Saalekreis) an einer 
Supervision teil. Zusätzlich werden mehrere fachspezifische 
Weiterbildungen im Jahr aemeinsam durchgeführt. 

Familie Gründung eines UVG-Arbeitskreis (Unterhaltsvorschuss) durch 
die UVG-Teams der Städte Halle (Saale), Wittenberg, des 
Saalekreises sowie des Landkreises Anhalt-Bitterfeld 

Jobcenter Zusammenarbeit des Jobcenters Halle (Saale) mit dem 
Eigenbetrieb für Arbeit des Saalekreises: 
- Zusammenarbeit auf Geschäftsführerebene im Rahmen der 
Landesarbeitsgemeinschaft der Jobcenter Sachsen-Anhalt 
- ständige Zusammenarbeit mit dem gemeinsamen Arbeitgeber- 
Service der Agentur für Arbeit Halle (räumliche Zuordnung für 
Stadtgebiet Halle (Saale) und den Saalekreis) 
- Zusammenarbeit im Gründernetzwerk 
- Zusammenarbeit im Arbeitskreis „Schwarzarbeit" 
- Zusammenarbeit in der PSAG 
- Anlassbezoqene Zusammenarbeit auf Arbeitsebene 
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Messe in Merseburg, gemeinsame Beteiligung an der Messe 
Chance 

Interkommunale Freiwillige Kooperation von kommunalen Gebietskörperschaften, 
Kooperation bei der der Regionalplanung und Fachbehörden zur Abstimmung von 
Gewerbeflächenentwick- regionalen Flächenentwicklungen für Industrie- und 
lung in der Region Halle- Gewerbeflächen; 
Leipzig (neben Stadt Leipzig, Landkreis Leipzig und Landkreis 

Nordsachsen auch die Stadt Halle (Saale) und der Saalekreis) 
Radschnellweg Halle- 2018 Beginn des Informationsaustausches im Rahmen einer 
Leipzig Arbeitsqruppe 
Überarbeitung des Abstimmung mit Saalekreis und Burgenlandkreis insbesondere 
Landesradverkehrsplans zum Verlauf der touristischen Radrouten (z.B. Saale- 
(LRVP) aus dem Jahr Radwanderweg, Elster-Radwanderweg, Goethe- 
2010 Radwanderweg, Himmelsscheiben-Radwanderweg) 
Veterinärwesen/ Erarbeitung einer Zweckvereinbarung zur Durchführung der 
Lebensmittelüberwachung amtlichen Schlachttier- und Fleischuntersuchung auf Fachebene 

Amtsgutachten/ Die PSAG hat als Steuerungsgremium den Steuerungsverbund, 
Sozialpsychiatrie in welchem die Gebietskörperschaften und die Kostenträger 

gemeinsam agieren. Zusätzlich gibt es unter dem Dach der 
PSAG mehrere Arbeitsgruppen und Arbeitskreise, die sich mit 
den Themen Arbeit und Beschäftigung, Sucht, Kindeswohl, 
Therapie und Behandluna etc. beschäftigen. 

Bildung betrifft die Angebote „LOOP" der St. Johannis gGmbH sowie 
,,S.C.H.l.R.M." der Jugendwerkstatt „Frohe Zukunft" Halle- 
Saalekreis e.V. 

Zusammenarbeit mit dem Saalekreis an der Umsetzung der 
psychosozialen Unterstützung von Familien (Bundesinitiative 
Frühe Hilfen) durch Fachkräfte Frühe Hilfen 

Familie Ziel des Arbeitskreises UVG ist der fachliche Austausch, bei 
Bedarf Hilfestellungen und die Arbeitszeiterfassung als 
oeolantes Projekt für eine spätere Fallzahlerhebung 

Jobcenter - Vorbereitung auf die Einführung des Teilhabechancengesetzes 
der Jobcenter Halle (Saale) und Saalekreis (gemeinsame 
Kammergespräche etc.) 
- Themenbezogener Erfahrungsaustausch auf Geschäftsführer- 
Ebene 
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Dr. Bernd Wiegand 
Oberbürgermeister 

Bezeichnung der Art der Zusammenarbeit 
Zusammenarbeit l des 
Projektes 
Generell: Fortsetzung der unter 1. und 2. genannten Formen der Zusammenarbeit und 
Projekte 
Wirtschaft Zweckvereinbarung zur Gestaltung eines zukunftsorientierten 

Strukturwandels im Mitteldeutschen Braunkohlerevier; 
Entwicklung einer gemeinsamen Gewerbeflächenstrategie: 
Erstellung einer Studie zur Erfassung und Untersuchung 
regional bedeutsamer Flächen im Betrachtungsraum 
Halle/Saalekreis sowie Leipzig/Landkreise Leipzig und Nord- 
Sachsen im Rahmen des EMMD-Projektes „Interkommunale 
Gewerbeflächenentwicklung Region Leipzig/Halle"; 
Planung und Ausweisung gemeinsamer Gewerbeflächen: 
Identifizierung von zur Entwicklung geeigneter Gewerbeflächen 
mit Teilflächen außerhalb des Stadtgebietes, Ausweisung 
weiterer Reserveflächen in Abstimmung mit dem Saalekreis: 
B-Plan 1: Gewerbegebiet Halle-Neustadt mit potentieller 
Erweiterungsfläche Saalekreis (Aktivierung bei Bedarf), B-Plan 
184: Parallele Entwicklung in der Stadt Halle (Saale) und dem 
Saalekreis geplant, B-Plan 89: Gewerbegebiet Halle-Trotha mit 
potentieller Erweiterungsfläche im Saalekreis (Gemeinde 
Sennewitz); 
Abstimmung zur Erarbeitung von Digitalisierungsstrategien und 
Entwicklung regionaler Digitalisierungszentren 

Radschnellweg Halle- Machbarkeitsstudie zur Radwegeverbindung Halle-Leipzig 
Leipzig 
Saale-Elster-Kanal Vorbereitung einer interkommunalen Arbeitsgemeinschaft 
Neuaufstellung des Intensivierung der planerischen und inhaltlichen Abstimmungen 
Flächennutzungsplanes mit dem Saalekreis 
für die Stadt Halle (Saale) 
Stadtmuseum Zusammenarbeit mit einer Einrichtung des Saalekreises 
Veterinärwesen/ Überführung der bestehenden Vereinbarung in eine 
Lebensmittelüberwachung Zweckvereinbarung zur Durchführung der amtlichen 

Schlachttier- und Fleischuntersuchung in 2019 

Amtsgutachten/ Fortführung der Zusammenarbeit in der PSAG 
Sozialpsychiatrie 
Bildung Die Angebote „LOOP" und „S.C.H.l.R.M." sollen gemeinsam 

fortoeführt werden. 
Familie Zusammenarbeit des Arbeitskreises UVG 
Jobcenter Weiterentwicklung eines gemeinsamen strategischen 

Vorgehens bei der Fach- und Arbeitskräftesicherung 

Die Stadt Halle (Saale) und der Saalekreis treiben unter dem Dach der EMMD gemeinsam 
Projekte voran. Dazu gehörten 2018 insbesondere: 

3. Welche Projekte der Zusammenarbeit sollen zukunftsorientiert in diesem und 
im nächsten Jahr vereinbart werden? 


